

儿童节：和孩子一起过

本周五又将迎来儿童节,对家长来说,有些人很“淡定”,觉得只要平时多陪陪孩子,哪天不是儿童节?有些人很“享受”,儿童节不仅属于孩子,还是亲子共乐和同事间增进感情的契机。有些人很“无奈”,小升初的压力让家长和孩子实在乐不起来。还有些人很“痛苦”,成长过程中缺乏父母陪伴而造成的亲子隔阂很难用物质来弥补。从儿童节的众生相中,对现代家庭教育中的问题和困难也能隐约窥见一斑。

儿童节决定权在家长

“儿童节的确是孩子的节日,但过不过节的决定权在家长。”郑先生对即将到来的儿童节显得意兴阑珊,也没有特别计划。

“六一儿童节对我们家而言,就好比五四青年节和三八妇女节一样,形同虚设。”

郑先生是媒体从业者,他说,今年儿童节在周五,家长都上班,肯定没时间陪孩子出去。“据说北京80%的小孩周末都在上各类辅导班。周末也不会有时间给孩子补过,几个辅导班都排着呢!”

郑先生的女儿小果在西城区某知名小学上五年级,如何顺利跨过小升初这一关已经让郑先生“压力山大”,“老师说,小学五年级下学期和六年级上学期最关键,那些好的初中通过点招就能招满,重点看的就是这两个学期的成绩”。郑先生说,“六一后很快就面临期末考试,即使是六一儿童节,老师也会布置作业,该做的还得做。”

孩子读五年级后,郑先生愈发怀念幼儿园时家长和孩子那段自由的时光,“我的工作弹性比较大,经常会带孩子一起出去玩,孩子也特别愿意跟爸爸黏在一起。哪像现在,虽然每天接送孩子上学、放学,但共处的时间都‘奉献’给了作业”。郑先生说,现在学校的理念是,孩子的成长是学校、老师、学生、家长多方共同努力的结果,于是家长不仅要操心孩子的饮食起居,还得陪着孩子一起学习,“每天老师都要求家长给孩子听写、签字画勾。”

与小果相比,在北京西城区育才小学上三年级的小孟对儿童节还颇为期待。问他最想去哪玩,他一脸认真地说,“我要好好想想。”妈妈郭女士接过话头,“多半是和好朋友一起去陶然亭公园玩或是去玩抓鱼。”

对小孟这样还没升入高年级的小学生而言,小升初的压力还没那么迫切,对儿童节的憧憬也更美好。但妈妈郭女士儿童节仍然无法陪他,“今年儿童节又得上班。去年儿童节,几个小孩和家长约好了一起出去玩,结果我临时有事,儿子就哪也没去成。那天我还在家长QQ群里把签名改成了‘六一在家宅了一天’。”

问起小孟的儿童节愿望,他的回答很简单,“玩”。当郭女士问他,想和爸爸妈妈一起玩还是和同学一起玩时,他有点不好意思地回答,“和同学一起”。郭女士说,现在这么大的孩子都有了固定朋友圈子,觉得和朋友玩比父母领着更有意思。

从一年级时郭女士就给孩子报了奥数 and 英语辅导班,平时放学后和周末时间经常得去上课,“我们小区里周一到周五都看不见大孩子,都是些上幼儿园的小孩乃至更小的孩子在玩。朋友开玩笑说,一上初中,孩子在小区里就消失了。”

用儿童节弥补亲子关系

“六一儿童节怎么陪孩子过?无非就是带孩子去吃顿肯德基之类的,如果没赶上周末,可能就不会去。”

王女士的女儿3岁6个月,还在上幼儿园,“她还不懂什么是儿童节,也没要求。”在王女士看来,平时周末常会带孩子出去玩,也不在乎儿童节这一天。

虽然女儿小迪对儿童节没啥概念,但因为幼儿园在儿童节那天安排了活动并要求家长参加,彭女士不得不为这专门向单位请假,“她爸爸基本属于甩手掌柜,高兴时和女儿玩会儿,平时就都扔给了我。”

“其实,孩子0到3岁跟父母一分钟,顶得上之后跟父母一年。”高级家庭教育指导师、国家心理咨询师岳文昊告诉记者,从发展心理学角度讲,0至6岁的孩子最需要和母亲在一起,如果母婴连结中断,就会产生分离焦虑。

研究数据表明,对不同年龄段的孩子来说,父亲的分量不同。1岁以内的孩子,妈妈最重要。到了三四岁,爸爸就需要介入,尤其是有男孩子的家庭,需要爸爸、一个成熟男性在身边。除了多陪伴孩子,还要制定并执行规则。

这些理论让商界女强人李女士十分无奈,因为她已经不知道该怎样去弥补与儿子豆豆之间的亲子关系。事业获得成功以后,她觉得任何与孩子有关的节日都是她弥补亲子关系的机会。5月底,李女士又要去美国出差,并且一待就是一个月。走之前,她悄悄给10岁的豆豆买了辆宝马电动儿童车,嘱咐奶奶在儿童节当天转交给豆豆。

从豆豆2岁起,忙于创业的李女士就把照顾孩子的事交给了保姆和奶奶,孩子爸爸也忙于创业,与孩子交流的时间更少。现在,李女士已经身家数千万了,但10岁的豆豆与她的隔阂也越来越深。错过了陪伴孩子成长的她很无奈,她说能想到并立即付诸实践的最简单方式便是给孩子买礼物,从PS3到IPAD,各类新式的电子产品一样不少,但儿子对她还是爱理不理。

李女士也想过多陪陪儿子,因此虽然儿子入读的是私立寄宿学校,李女士仍然雇司机每天接送孩子回家,为的就是下班后还能看儿子一眼,说上几句话。她也曾带着孩子上班,让孩子了解妈妈的工作与艰辛,“有几次在咖啡馆见客户的时候带上了儿子,谈起生意来根本顾不上他,他一边玩IPAD一边等,后来都发脾气要先回家了。”

岳文昊认为,家长这种强烈的“补偿心理”多半放在物质补偿上。但更应该关注孩子的精神满足,父母双方应尽量借此机会和孩子待在一起,这才是最好的礼物。此外,给孩子准备的礼物原则上不要太奢华,不要给孩子过度的优越感。



▲六一儿童节,一位小朋友在妈妈的陪同下阅读图书。 新京报记者 尹亚飞 摄
▼研究数据表明,对不同年龄段的孩子来说,父亲的分量不同。 图/CFP



“

专家认为,家长这种对孩子强烈的“补偿心理”多半放在物质补偿上。但其实,更应该关注孩子的精神满足,父母双方应尽量借此机会和孩子待在一起,这才是最好的礼物。

此外,给孩子准备的礼物原则上不要太奢华,不要给孩子过度的优越感。

”

儿童节不仅属于孩子

“儿童节不仅属于孩子”,对孩子还不满3岁的唐云端而言,儿童节是个值得期待的日子。

在清华经管学院工作的唐云端早在5月22日就收到了学院举办六一亲子活动的通知。“通常六一节我们都会放假一天,工会每年也会组织各种好玩的活动。今年亲子活动的主题是‘欢乐校园’,在学院的庭院中会组织一些游戏活动,让孩子和家长一起玩。据说将特聘专业摄影师为活动拍摄照片,包括活动照片、外景家庭或个人照片,也计划组织一些游戏活动。”

唐云端说,让她印象最深刻的一次儿童节亲子活动是在学院举办的小型摄影展,“有孩子的同事每人带上一张自己最喜欢的亲子照。平时工作忙没时间聊家里的事,看那些照片突然发现同事们在生活中不同的一面,话题也都围绕着孩子,同事之间的关系也愈发亲近了。”

记者了解到,目前国内企业对于儿童节并不关注,因此有人呼吁,企业能在六一给家长放假,让父母能陪陪孩子。去年,在广州天河,有位妈妈举牌称:六一我也想放假,我想陪陪我孩子。赢得众多家长回应与共鸣。而在济南,也有

位妈妈向路人征集签名,希望得到六一假期,从而能陪着孩子一起过节。北京教育科学研究院研究员王宝祥也介绍,国外企业对员工的家庭很看重的,他们会有一些弹性工作机制,很多企业还允许员工在家办公。而到了儿童节,很多企业会给员工一些儿童福利空间。对这些,国内企业或机构做得还比较少。像北京有的区规定,企业员工如若开家长会,可以此开请假条,薪酬照付。

今年儿童节前期,知名人力资源专家董一鸣对包括外企、民企、国企等在内的30多家企业做了一个关于“儿童节时企业会不会放假,是否会给员工孩子提供福利”的微型调

查。调查结果显示,大部分企业不安排休息,但很多家长,尤其是妈妈会在六一请半天或一天假陪孩子参加幼儿园或小学校组织的各种活动。

从企业反馈看,大部分企业在儿童节时不会举办家庭亲子活动,但也有一些企业会让家长在这一天带上孩子,如Google中国上海办公室在今年六一儿童节就将举办带孩子上班日活动。

董一鸣说,关注员工亲子关系的企业通常采取的做法是在六一儿童节为小朋友们赠送图书、体育用品、儿童剧演出票等,比如某知名民企HR表示,“子女年龄在14周岁(含)以下的员工有半天假,这是公司假

而不是国家法定假,所以需要跟上级打个招呼并安排好手头工作。单位会给孩子不同年龄段准备4-5种礼物,如一盒磁力棒、拼接玩具、篮球等,员工可以一个月前上网挑选,提交系统,这样在六一之前会收到礼物。”

此外,在平时,不少企业也定期都会举办家庭活动,比如妈妈俱乐部、小朋友上班日、家庭日、亲子活动、公益活动等,有些企业会为准妈妈们准备瑜伽课、定期请家庭关系的心理学专家进行讲座。一些大型企业,无论企业属于何种性质,均有这方面的设计。

(下转D10版)

电影频道节目中心 招聘启事

- 单位简介：国家广播电影电视总局电影卫星频道节目制作中心（简称电影频道节目中心），是国家广播电影电视总局直属事业单位，担负着通过卫星传送的多个电视频道节目的管理、制作和播出任务，是拥有开路电视、收费电视、网站和平面媒体的综合媒体。目前中心开办有电视频道CCTV-6、CHC高清电影、CHC家庭影院、CHC动作电影等系列付费频道和已在北美、欧洲、中国香港等地落地播出的CMC“中国电影频道”。
- ②理工科大学本科以上学历，广播电视工程相关专业优先；
- ③熟悉数字电视系统，有系统维护经验者优先；
- ④熟悉数字电路、无线电和通信原理；
- ⑤熟悉计算机相关原理、ORACLE/SQL Server/MY SQL等数据库系统的配置管理和操作；
- ⑥精通计算机网络ISO七层结构，熟悉TCP/IP协议，熟悉路由交换技术，熟悉各类网络设备，具备网络系统的搭建、管理及维护能力；
- ⑦熟练使用AUTO CAD或Microsoft Visio 绘图软件；
- ⑧能承受较大的工作压力，能适应长期的日班和夜班工作轮换；
- ⑨有高度的责任心，严谨的工作态度和踏实的工作作风。

●招聘职位：传送部工作人员

●职位描述：

- 1、节目上载、审核、播出、传输等相关工作，监控节目播出质量及系统运行情况，确保节目安全播出。
- 2、播出系统正常运行维护。

●人员要求：

- ①年龄在35岁以下；

广告

淡定儒雅、波澜不惊——东方瑞通IT培训与服务中心赵悦老师访问

东方瑞通 IT 培训与服务中心自 1998 年成立就推出面向企业的 Office 定制培训业务,具有丰富的 500 强企业培训经验,并且熟悉各行各业应用现状,能快速有效地为企业提供最佳 Office 培训解决方案。作为东方瑞通 Office 办公软件业务经理赵悦老师,他有 10 年教学与项目管理经验,是微软认证讲师(MCT)、微软护航技术专家、微软 TechNet 网络广播特约讲师、微软 Office 增值风暴计划优秀讲师、微软 Office 专家俱乐部成员,并获得微软 MCSE、MCDBA、Office 应用专家、美国项目管理协会(PMI)认证项目管理专家(PMP)等认证。

好多人都认为 Office 是个“简单”的东西,而赵悦老师是如何把“简单”变为“不简单”呢?赵悦老师说:“简单”是说常规操作应用

简单,“不简单”是说他完成的任务是不简单的。小到客户信息管理,大到成本核算,错过一个小数点就会对企业造成重大影响。Office 在提高工作效率的同时,准确、规范的应用也是非常重要的。

我们都知道细节决定成败,效率会决定业绩,但是好多企业没有意识到 Office 的重要性,赵悦老师指出机制健全的企业一般都是针对有一定基础的用户,主要帮助用户利用最少的时间提高 Office 的使用水平,帮助企业提高整体办公效率,帮助那些没有时间自学提高或者自学能力不足的用户快速掌握实用、实用的 Office 技能。

好多人问到,一个受过专业 Office 培训的学员会给他的工作会给他们带来哪些显而易见的益处呢?“培训对用户来说最重要的

是与讲师面对面互动交流,以最短的时间学习到实用的技能,另外,讲师会将规范的方法与最佳实践分享给用户,这些是我们自学过程中难以达到的。在培训后给用户最大的改观就是效率的提升,不必要为工具不熟练,用很多重复的劳动完成文档编辑、数据分析。每个人的提升对企业整体价值而言,可以使大家腾出更多精力思考业务的发展。”赵悦老师谈到。

赵悦老师说 10 多年的 Office 讲师生涯让他有机会走访各类客户,增长了见识,开阔了眼界。另外,因为 Office 培训长期不断地需求和个人的性格特点,使自己找到了一条适合的发展之路。

新浪微博: @office 技巧 - 东方瑞通 广告

| | | | |
|---|--|--|---|
| 学尔森教育 工程师职称 会计师/经济师 培训、评审申报一站式服务,助理/中高级全国证 全国及北京证,签约确保取证 | 造价师/员 分土建(含装饰/市政)、安装两专业 特种作业 循环上课 随报随学 ■(一)二级注册建造师:精讲班/网络远程班/全真模考班/封闭班/保过班/全日制班 ■签订定向奖学金协议,退还全额学费,赢奖学金20万 ■保过班考试未通过先退费再赔偿2500元/科 2012年度公开(试听)课:一级建造师时间4月30日、6月2日、6月3日、海定教室座位有限,请就近校咨询,提前预约;统一预约电话400-1188-114 | 八大员 物业管理师 黄金权威证书 执业必需 通过率高达90% 常年滚动开课,名师执教,随报随学 | 中专/本科/硕士 中专(1年制) 本科(2.5年制) 硕士(1.5年制) 国家承认,电子注册(网上业余学习,免考入学,证书双证) |
| | | | |
| 项目经理、工程监理、设计师培训取证 国贸外办E59004018 东直门E84476796 立水桥E58608287 北京南站E83973897 公主坟E57455792 海定黄庄E62105501 通州E81510186 | 东直门7大俱乐部4号方庄E62105501 立水桥188号北京林大E59011051 开阳路1号南苑E6064068 夏门路1号南苑E6064068 立水桥108号集美大厦E6064068 立水桥108号集美大厦E6064068 | | |